
Varianciaanalizis

4.6 3. Kettdn6t t i ibb virhatd 6116k vizsedlata a Varianciaanatizis)

A gyakorlatbatr a varianciaaralizist legtitbi-;;; olyan probl€m6k kapcsdn

haszn'ljuk, amikor azt vizsg6ljuk, hogy egy vagy tiibb t6nyez6 hatdst gyakorol-e

valanrilyen m€rhet6 tulajdoosigra- A hat6 l6rryez6 kildnboz6 fokozatainal

("keze1€selo61") m6rt 6rt6keket kiilijn alapsokasdgokb6l sziirmaz6 mintilolak tekitrtjuk, s

azl vizsg'ljulg hogy ezek a mint6k szirmazhatnak-e azoDos vfuhat6 ertelxi

alapsokas6gokb6l. Ha igen, az azt jelenti, hogy a vizsg6lt t6nyez6nek (kezel6snek) nincs

halAsa a megfigyelt tulaj dons6ga.

Att6l fiigg6en, hogy b6ny t6nyez6 hatrisdt vizsgdljuk, besz6lhefink egyt6nyez6s, ill.

tiibbt6tryez6s modellelc6l.

A varianciaanalizisnek sok viiltozata alalrrlt ki a hato t6nyez,6k sz6mrinak i11. a

kiil6nbiiz6 kis6rleti elrendez€selcrek megfelel6en, de mi ezek kiiziil csak a legegyszerfbb

modellel foglalkozunk, az eE 4enyez6s teljes v6letlen elrendez6ssel.

4.6-3.1. KettfneT tibb vdrhat6 drtek viasalila ismeretlen. de azpnos szirtsok esetdn

(egttdnyezfs teljes vdetlen elrendezds)

K6rd6s: Feltehet6-e, hogy a vizsg6lt alapsokas6gok ismeretlen v6rhat6 6rt6kei

egrenl6ek, illetve szrirmazhat-e titbb fiiggetlen minta azooos v6rhat6

ert6kri alapsokas6gokb6l?

Nullhipot6zis: 4: p, = p, =-.= 1rr = p, feltive, hogy o1 , o2.... ok egr'enl6ek.

A statisztikai fiiggveny megszerkesdeseh.z azt haszn6ljut ki, hogy a vizsgSlt

alapsokas6gok sz6rlisnegyzete eryenll- EIre a kdztjs oz sz6rdsn6gyzetre a minti& alapj6n

k€t, egym6st6l ffiggetleD becsl6st adhatunk meg . Az egyik becsl6s (s| ) akkor is

totzitatlanbecsl'se o2 -nek, ha a nullhipot6zis nem 611 fenn, a mrisik (sf ) csak akkor, ha

a nullhipot6zis igaz, azaz a vdrhato 6rt6kek megegyeznek. A ploba teh6t abban 611, hogy

ezt a ketfele sz6r6sbecsl6st hasonlitjuk iissze egyoldali F-pr6b5val.
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Megieg,zds: A sz6rdsok egyez6s6gel minden esetben ellen6rizni kell. Ene alkalmas

i 
statisztikai pr6ba az u.n. Bartlett-pr6ba- (L6sd ajdnlott ircdalom)
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